

Bozela

Glasilo socialno - nacionalnega pokreta Jugoslovanske akcije

Maribor, 18. januarja 1935

Leto III.

Posamezna številka Din 1.50 • Velja na mesec po pošti dostavljen Din 6.— za inozemstvo Din 10.— • Uredništvo in uprava: Gregorčičeva ulica 26 • Telefon 29-70 • Poštni čekovni račun 10.502 • Izhaja vsak petek • Oglasi po tarifi.

Štev. 3

Užaljeni graditelji

Ko se je po zlomu Avstrije na njenih ruševinah postavil temelj naše države, je ves narod z navdušenjem vzel na znanje sklep Narodnega veča, da se združimo s Srbijo pod žezlom Karadjordjevičev. V Narodnem veču so sedeli ljudje, ki smo jih sicer poznali še iz starih časov, Marsikdo med njimi je bil, ki pristašem jugoslovanske ideje ni ugajal, toda šteli smo jim v dobro, da so se javili k pozitivnemu delu v prepričanju, da je konec strankarskih sporov in da bodo ti ljudje postavili trdno stavbo vsemu jugoslovanskemu narodu. Takrat ti poslanci, ki so postali izvoljenci prav za prav brez volitev, ker narod tedaj še ni mislil na take stvari, niso nikdar omenili kake artonomije ali pa celo federalizma. Takrat so govorili samo o edinstveni nedeljivi Jugoslaviji. Kmalu pa so postali stari politiki in zopet jim je prišlo na misel, da bi bilo mogoče dobro, če bi bila država deljena med Srbe, Hrvatice in Slovence. Pri tem niso mislili na narod, pač pa so imeli osebne ambicije. Prerekli so se o formi države toliko časa, da so povzročili vzplamtele strasti posameznikov in celo uboj tam, kjer je bilo mesto dela in ustvarjanja.

Prišel je končno 6. januar, katerega so vsi nacionalisti pozdravili v prepričanju, da bo s tem konec prepričanja in se bo pričelo resno delo za narod in državo. Niso pa mislili tako oni, kateri so sicer bili prostovoljno pri postavitvi temelja te države. Nacionalisti so šele sedaj videli, da so bili njih upi ob preobratu zaman in da so se varali, ko so mislili, da so stari politiki spremenili svoje nazore. Pričeli so zopet kritizirati vse, nič več jim ni bilo prav. Nekateri izmed njih so šli v inozemstvo in tam pričeli ostro kritizirati sistem države, dasi so sami sodelovali pri ustvaritvi. Zahtevali niso nič več in nič manj, kakor da naj se vse podre in prične zidati znova. Zadnje čase zopet prihajajo s takimi zahtevami prikrito na dan. In zakaj? Mi vemo prav dobro, da samo zato, ker so bili vsled svoje nezmožnosti odstranjeni od nadaljnjega dela. Kakor vsak gospodar, ki mu je važno, da je njegova hiša trdna in dobro zidana, pa vidi, da mu graditelj ne dela po njegovi volji, razdere pogodbo in si poišče boljšega graditelja, tako je imel tudi gospodar naše stavbe pravico, da je površne graditelje odstranil in jih nadomestil z boljšimi. Seveda pa ne more prejšnji graditelj podreti tega kar je že napravil, ampak mora pustiti, da naslednik popravi, kar ni dobro. Če bi poslušal gospodar nasvete onih, ki trde, da je cela stavba za nič in da jo je treba popolnoma podreti in postaviti novo, potem bi se to ponavljalo in stavba ne bi bila nikdar dograjena.

Tudi mi priznamo, da ima do sedaj zgrajena stavba precej razpok. Krivi pa niso zidarji ampak tisti, ki so delali načrte. Nikakor pa ni stavba tako slaba, da bi jo bilo treba podreti. Popravljen je potrebna in ta popravila se bodo izvršila. Odstranili se bodo vsi nepotrebni okraski, ki so jih na stavbo navešili nesposobni graditelji, ker so predragi in se bodo gledalo na praktično ureditev notranosti. Kar se zunanosti tiče, je stavba trdna, kar je pokazala v najvišarnejšem vremenu in zato naj ostane taka, kakršna je.

Nacionalisti smo poklicani, da pri tej notranji preureditvi sodelujemo z lastnim

Posaarje v veselju — mi čakamo!

V nedeljo, dne 13. t. m. se je vršil plebiscit v Posaarju. Bile so tri možnosti. Ali k Nemčiji, ali naj ostane dežela samostojna, ali pa naj pripade Franciji.

Svetovno časopisje različnih smeri in nazorov je ugibalo in prorokovalo, vsak po svoje največ po lastnih željah in simpatijah. Le malo je bilo izven Nemčije čisopisja, ki bi stvar presojoalo objektivno. Uresničila so se edinole prorokovanja, ki so napovedovala popolno zmago nemške fronte. In tako se je v nedeljo zgodilo.

Onemeli so vsi oni, ki so računali s tem, da posaarski Nemci ne bodo glasovali za Nemčijo, ker se z današnjim režimom v rajhu ne strinjajo. Posebno so svoja prorokovanja opirali na dejstvo, da je v Posaarju dve tretjini katoličanov, ki nikakor niso voljni priti pod Hitlerjevo pest, ki katoličanom ne dovoli svobodnega gibanja.

Kdor pa je stvar objektivno presojal in ni podrejal dejstva svojim željam, je brez dvoma vedel, da bodo Nemci v Posaarju glasovali v ogromni večini za vrnitev k svoji materi. To pa ne glede na sedanji politični kurz v Nemčiji, temveč zato, ker so — Nemci.

Ta nemška samozavest nam jugoslovanskim nacionalistom imponira. Zato moramo vse naše sile posvetiti edinemu cilju, da vcepimo tudi našemu narodu samozavest in ponos. Odriniti ga moramo od osebnih malenkostnih sporov, iztrgati ga iz rok onih, ki s svojimi demagogičnimi gesli hočejo narod odtujiti državi. Prepričati moramo narod, da mora vsak svoj lastni jaz podrediti celoti, naučiti ga moramo narodne discipline tako, da bo vsak v svojem srcu prepričan, da je država nad vse in da je nikdo ne sme razdirati!

Odpraviti moramo tarnanje in obupanje, kritiziranje in nesmiselno politiziranje o tem, kako bi bilo bolje državo urediti. Država je tu in bo ostala, mi pa smo poklicani, da bode narod rešen bede, v katero so ga spravili ravno oni, katerim je bila lastna oseba več, kakor narod in država. Da pa bomo dosegli ta cilj, je potrebno, da mesto osebnih sporov in razdorov, od katerih imajo koristi samo posamezniki, ustvarimo moč in silo naroda, ki bode onemogočila raznim partizanom, da bi narod izkoriščali v svojo osebno koristi in s tem podirali steber države, ki je postavljen na sto in stotih žrtev.

Posaarski plebiscit pa je za nas tudi grenka solza, ki nam polzi ob misli, da so takih pravic samoodločbe deležni samo veliki narodi. Samo ti uživajo pravico, da z glasovnicami odločujejo o svo-

delom tako, da bode ustrezala družini, ki v njej prebiva. Ne bomo pa trpeli v tej stavbi nikakih posebnih sob za tužce, da bi se gregli na naš račun obenem pa poskušali to stavbo podreti. Temelj te stavbe je dragocen in tudi stavba sama trdna, čeprav vsled površnosti prejšnjih graditeljev nekoliko razpokana, kar pa bomo z vztrajnim delom popravili.

Ne pustimo pa, da bi to stavbo rušila kladiva znamke »autonomija« ali »federalizem«.

ji usodi. Spominjamo se ob tej priliki poslovanja inozemskih zastopnikov pri plebiscitu v Posaarju in onega pri plebiscitu na Koroškem. Medtem ko so v Posaarju ostali vsi popolnoma navtralni in so samo — in še to z naravnost elegantnim zadržanjem — vzdrževali red in mir, so pri plebiscitu na Koroškem bili člani komisije glavni faktorji, ki so se vmešavali v pravice naroda tako, da prav za prav ni narod odločal o svoji usodi, temveč zastopniki veselil, ki so

izvedli plebiscit po svoji želji, ki je bila usmerjena edinole na strategčne meje, ne pa na narodne pravice! Takih spletk v Posaarju ni bilo! Tam je bila izvedena samoodločba naroda brez ozira na gospodarske ali stratežične interese ene ali druge države!

Še težja pa so naši občutki ob tej priliki zato, ker vidimo, da mali narodi dosežejo pravico samoodločbe samo tam, kjer konvenira velikim državam, ne pa tam, kjer sami želijo. Milostno so nam priznali samoodločbo v krajih, kjer smo že z orožjem v roki dosegli osvoboditev, kjer pa je bila za naš narod zmaga pri glasovanju dvomljiva. V krajih, kjer je avstrijski nemško-nacionalni šovinizem s svojo aroganco že desetletja zatiral naš narod in poučeval otroke slovenskih staršev, ki so v velikem številu postali najhujši sovražniki svojega rodu, so plebiscit. Niso pa hoteli ničesar slišati o samoodločbi v krajih, kjer je prebival najsamozavestnejši del našega naroda.

Najzavednejši del našega naroda, ki je v Avstriji kljuboval vsem naporom avstrijske nemško-nacionalne politike, da jih potuji. Kljuboval tudi vsem potujčevalnim društvom in obvaroval svojo nacionalno čast in zavednost do danes. Ta narod pa ni dosegel pravice da sam odloči o svoji usodi. Bil je odtrgan od lastnih bratov, nikdo ga ni vprašal ali mu je prav ali ne. Nikdo ni hotel slišati njegovih pritožb, nikdo ga ni hotel poslušati. Odločeno je bilo brez njega in proti njemu!

Danes, ko je veselje pri nemškem narodu, nam je žal, da tega veselja z njimi ne moremo deliti, ker je naša bol ob spominu na naš zasluženi narod pretežka. Saj smo tudi mi ljudje, tudi naš narod, čeprav majhen, ima srčna čustva, ima samozavest. Zakaj torej nima istih pravic? Ali je kdo izmed velikih narodov, ki bi jasno povedal, da imamo tudi mi pravico, sami odločati o svoji usodi. Ali bode kedaj prišel čas, ko bodo pustili tudi za nas tiskati glasovnice, s katerimi bode naš narod pokazal svojo voljo in svoj narodni ponos, kakor je to bilo dovoljeno sedaj nemškemu narodu?

Občutki naši so danes, ko bi nemškemu narodu sicer čestitali k uspehu, — trpkí ob spominu na naše brate onkraj meja, ki so zasekane na naši zemlji, na naši rodni grudi.

Toda ne obupavamo, ne jadikujemo, ostanemo samozavestni in čakamo v strnjanih vrstah, kajti prepričani smo, da bode tudi našemu zaslužnemu narodu onkraj naših meja, ki danes trpi

na lastni grudi, ki nima pravice posluževati se lastnega materinega jezika, ki hira v prognanstvih in ječah za svojo čast in ponos — zasijalo sonce svobode!

Posaarski plebiscit naj nam bo v bodrilo, naj nam bo nauk, da se s samozavestjo doseže uspel.

Mi ostanemo samozavestni in stojimo pripravljeni!

Političen pregled

Ministrski predsednik in zunanji minister g. Jevtič je odšel v Zenevo. V njegovi odsotnosti bode vršil posle ministrskega predsednika minister vojske in mornarice g. general P. Živkovič, posle zunanjega ministra pa minister pravosodja g. Kojič.

JNS v Sloveniji v razkolu? Na bano-vinski konferenci Jugoslovanske nacionalne stranke v Ljubljani, kjer so sestavljali kandidatsko listo za senatorske volitve, so si bili odločujoči gospodje nekoliko v laseh. Niso se mogli zediniti za eno listo in sta bile postavljene dve. Dr. Kramer je predlagal listo: Dr. Marušič, dr. Kramer in dr. Pucelj, ki je dobila pri glasovanju 37 glasov. Dr. Marušič je kandidturo na tej listi odklonil in se izjavil za drugo listo (Dr. Marušič, Janžekovič in dr. Puc, namestniki: Ivan Pucelj, dr. Režek in notar Jereb), ki je dobila 43 glasov. Dr. Kramer je torej propadel. Enotnost v stranki torej le ni tako močna, kakor se trdi. Za nas popolnoma razumljivo. Kadar gre za slovenske prične spor. Tako je bilo in tako je še, dokler ne bo zapihal drug veter!

Po svetu

Izid posaarskega plebiscita je povzročil tudi v Avstriji velikanske manifestacije za Nemčijo. Obiasti so bile zelo nerovne, ker so v tem videle, da v Avstriji med narodom le nimajo take večine, kakor bi rade in o kakršni vedno govore. Manifestantje so pokazali, da gleda veliko številno avstrijskih Nemcev v Hitlerjevo Nemčijo, v kateri vidijo končno rešitev. Manifestacije so se vršile v posebnem velikem obsegu na Dunaju, Gradcu in Celovcu. Pa tudi Innsbruck in Linz nista zaostajala.

Strah pred emigranti iz Posaarja. Francoski politiki se bavijo z vprašanjem, kaj naj se ukrene z begunci iz Posaarja. Računajo, da jih bo prišlo kakih 20 do 30 tisoč. Včinoma so to komunisti in socialni demokrati, ki so pribežali v Posaarje po Hitlerjevi zmagi. Švica je pa okrepila svoje straže na meji, ker ne želi, da bi gotovi elementi prišli v Švico.

Abesinija se je pritožila radi postopanja Italije pri društvu narodov, kjer je vložila že tri pritožbe. Pritožbo zaključuje precej energično in grozi s samo-obrambo, če Društvo narodov ne bi moglo napraviti reda. Italija ima res velik apetit, toda tudi Abesinci, katere Italijani že poznajo, niso voljni kar tako popustiti in ugoditi italijanskemu poželenju po svoji zemlji.

